

特别关注

双胞胎兄弟马涛、马江先后应征入伍，7年来首次同时休假回家与父母团聚——

一张久违的“全家福”

■本报记者 赖文涛 特约记者 廖晓彬 通讯员 朱宏鹏



一家四口面对镜头，拍了一张久违的“全家福”。马江、马涛兄弟俩在家门口自拍合影。

陈加文摄



今年的冬天格外寒冷，凛冽的寒风刮得人脸生疼。踏上返乡的路，第73集团军某旅中士马江心里却是暖暖的。因为这一次，他将见到已经7年未见的双胞胎弟弟马涛。

2017年9月，在家人的支持下，马江、马涛兄弟俩一起报名参军，由于体检时某项指标不合格，仅有弟弟马涛入伍，并被分配到武警广东总队某支队服役。临别之际，马江和弟弟约定：“我和爸妈在家等你载誉归来，一起吃团圆饭！”没承想，这顿饭一等就是7年。

马江依稀记得，弟弟初到新兵连，一时难以适应部队环境，心理波动很大。当马涛给家里打电话寻求安慰时，却受到了父母的批评：“参军报国是无上光荣的事，你要珍惜，如果遇到挫折就想逃避，这辈子注定一事无成！”一直宠爱弟弟的马江也做起了思想工

想工作：“你得在部队好好干，等我明年通过入伍选拔，还指望你给我领荣誉呢！”

家人的鞭策和鼓励，给了马涛坚持下去的勇气。他渐渐融入部队“大熔炉”中，依靠良好的身体素质，很快在新兵连脱颖而出。下连后，马涛在支队组织的创纪录比武中夺得双杠练习课目第4名。

获奖当晚，马涛第一时间和家人分享喜悦。看着弟弟手中的奖杯，马江既为弟弟高兴，又心生羡慕，参军报国、建功军营的愿望更加强烈。

2018年秋，经过调训和锻炼，马江各项身体指标合格，顺利通过入伍选拔，被分配到陆军第73集团军某旅服役，兄弟俩的“隔空较量”就此展开。单杠比数量、越野比速度、射击比精度……每次哥俩通电话，总要各

自“晒一晒”近期的训练成绩，而结果往往都是作为老兵的弟弟略胜一筹。

2020年底，在一次障碍考核中，马涛左肩意外脱臼，被医生告知几个月内不能进行剧烈运动，这让一向要强的他情绪变得异常低落。而彼时的马江，在旅里组织的五公里武装越野考核中斩获第五名。为了让弟弟重新振作起来，马江将自己的奖杯寄给弟弟，并附上一封信：“这个荣誉有一半属于你，祝你早日康复，我在前面等着你！”

就这样，兄弟俩你追我赶、互相鼓励，渐渐成为各自单位的训练尖子，并都做好了长期服役的打算。

去年5月，休假回家的马江作了一个筹划已久的决定：带从未出过远门的父母旅游。那段时间，马涛正在准备季度考核，面对10余个课目连贯作业的训练压力，即便身体素质一直不

错的他也有些吃不消。

“这几天，爸妈反复跟我说，只要咱们在部队好好表现，他们就跟外出旅游更开心。”视频通话里，哥哥不断鼓励弟弟。看着父母脸上灿烂的笑容，马涛当即表态：“我一定全力以赴！”

考核当天，完成50公里战斗体能拉练后，马涛的体力消耗很大。面对最后几公里的武装奔袭，回想起自己对家人的承诺，他咬紧牙关全力冲刺，以优异成绩通过考核。

“除去当义务兵的两年，明明有很多机会可以一起休假回家，你俩为什么一直没有见面呢？”面对记者的疑问，马江说出了自己的考虑：“我们兄弟俩常年在外，亏欠最多的就是父母。我们约定轮流休假，每次回去一个人，这样陪伴父母的时间就会更多，不让他们感到孤单。”

此后，轮流休假成了兄弟俩的常态：弟弟休假时，哥哥在视频通话里看着弟弟和父母团聚，心里既温暖又羡慕；哥哥休假时，弟弟难免流露出想要一起回家的冲动，却被哥哥好言“劝退”：“安心训练，等下次换你回家陪爸妈！”

这样的节奏，因去年底母亲的生病而发生了改变。当时，马涛和母亲视频通话时，发现母亲面色不佳、情绪不高。在他的反复追问下，母亲才道出自己刚刚做完肾结石手术。尽管父母反复交代兄弟俩安心服役，无需挂念家里，可母亲虚弱的身体却牵动着兄弟俩的心。经过商议，俩人有了过年一起回家探亲的想法。

今年年初，连队摸排官兵休假意愿时，马江将自己的休假想法向指导员陈劲松进行了汇报。得知马江家里的近况后，陈劲松主动联系马涛所在中队领导，向其说明情况。在两个单位的力促之下，兄弟俩同时获得了在春节期间休假探亲的机会。

“哥，好久不见！”“你长高了，更壮实了！”村庄路口，马江、马涛时隔7年终于见到了面，一个大大的拥抱，开启了兄弟俩的久别重逢。

“今年我准备参加上级组织的集训，争取专业水平更上一层楼”“我想再加把劲，早日走上骨干岗位”……拖着满满一箱的年货，兄弟俩往家的方向大步走去。行李箱里，他们还带了各自的军装，准备趁着这次休假机会，与父母多拍几张合影。

“咔嚓！”这天，收拾准备完毕，一家四口面对镜头，拍了一张久违的“全家福”。



一线直播间

夜色渐深，驻地城市上空不时升起朵朵烟花，断断续续的闪光映照在第77集团军某旅卫生连急诊室的窗户上。

与此同时，一场迎新春晚正在该旅大礼堂上演，现场响起阵阵歌声、笑声。而距离大礼堂几百米的这间急诊室里，值班卫生员、列兵程小雅只能听到白炽灯发出的“滋滋”声，显得这里格外冷清寂静。

入伍10个月来，程小雅有半数夜晚是在急诊室中度过的——她与另外一名急救护理专业的老兵一起，轮流担负卫生连夜间急诊值班任务。

“有时候觉得挺矛盾的，总希望有人来打破寂静，但转念一想，这就意味着有战友遇到紧急情况。所以，还是由我独守这份冷寂比较好。”程小雅告诉记者，10个月间的150多个夜班，她总共接诊过4名战友，有患急性阑尾炎的，有肾结石发作的，还有因急性肠胃炎高烧不退的，“总之，每个人来时，五官都因疼痛缩成了一团。”

而绝大多数时间，程小雅都是只身一人守着月色迎来日出。

“我们就像是盘山公路边的防护墩，大多数时候没人会注意到我们的存在，但关键时刻能救人一命。”程小雅回忆道，那次，一名战友突发疾病被送到急诊室，她当即用对讲机“叫醒了半个卫生连”，马上采取急救措施，然后将其转运至上级医院，“后续接诊的医生说，若是晚送来个把小时，那名战友可能有生命危险。”

病愈出院后，那名战士为程小雅送来一面锦旗。正是这个举动，让她彻底打消了申请换岗的想法。“曾经我有种错觉，认为自己的工作没啥意义，虽然穿着军装，却不怎么舞枪弄炮，医学院毕业后也很少治病救人，仿佛青春就在月升月落间白白流走了。”程小雅说。

“不过现在我不这样想了。”指着身后的那面锦旗，程小雅郑重其事地对记者说：“我守护的，是战友的生命。”

春节期间，与程小雅轮流“守夜”的那名老兵休假离队，急诊值班的任务便全都落在了这名“00后”女兵的肩上。

“班长入伍4年，上了700多天夜班，从没有在家里过过春节。这次她本计划过完年再休假，不过最终被连队‘赶’回去了。”提到“春节”，程小雅下意识垂下脑袋，“今年是我第一次在异乡过节，说不想家是假的，更何况是夜深人静一个人的时候。”

每到思乡时，程小雅总想给母亲发消息，经常是打出一大段文字后，又将内容删除。“三更半夜的，估计妈妈早就休息了。这时候给她发信息，她第二天早上联系我时，正赶上我补休不能及时回复，中间的‘时差’难免会让她担心。”

坚守在一个人的战位

■本报特约记者 李佳豪 通讯员 张建平

正如程小雅所说，虽然她和战友身处同一座营区，可工作性质却让她与别人产生了“时差”，以致她入伍这么久，很多官兵仍不知道这名“军营守夜人”的存在。去年年底，程小雅的名字出现在拟推荐立功受奖人员名单中，负责经办此事的营部文书还打电话到卫生连确认：“是不是敲错名字了？”

时针指向零时，与记者聊起这则趣事时，急诊室的大门突然被推开，程小雅条件反射似地从座位上跳了起来。好在虚惊一场，来者是卫生连的战友。

“小雅，这是排骨汤，指导员专门让我给你送来的。全连官兵中，你是唯一一个品尝到他爱人厨艺的人。”说着，那名战友将一个保温饭盒交给程小雅，随后拿出手机，“你看，咱连在迎新春晚会上表演的节目，连长让记录下来给你个惊喜。”

不等程小雅发问，那名战友便按下播放键：主持人报幕声刚落，程小雅在急诊室值夜班的画面出现在舞台屏幕上，旁边则蹦出一行大字——“致敬平凡中的坚守”。

“谁说站在光里的才算英雄……”手机中传来战友的歌声，那是自打程小雅走上急诊值班岗位以来，常在夜里小声哼唱的歌曲《孤勇者》。

见第一就“争红眼”，拿不到就“羞红脸”

■本报特约通讯员 杨开明 通讯员 蒋越滔

小咖秀

“153、154、155……”第82集团军某旅军体运动会现场，某连一级上士景开强成功打破单杠卷身上课目纪录，引得在场官兵阵阵欢呼。

走下赛场，景开强顾不上双手掉皮流血，简单消毒包扎后，立刻穿戴好装备，快跑到10人三公里武装越野项目检录处。经过激烈角逐，景开强率队夺得第一名，实现该项目三连冠。

“景班长有一颗不服输的心，自我要求高，在训练场上见到第一就争。”提起景开强，战友们纷纷竖起大拇指。

几年前，旅队组织军事体育训练特考人员考核评定，景开强凭借过硬的军事素质，达到“特三级”标准。在大家羡慕的眼神中，景开强立下目标：“两年内达到‘特二级’！”

从那时起，景开强给自己开起了“小灶”：每天一个五公里，然后再进行核心力量训练……

“跟自己死磕，不仅仅是单纯提升体能素质，更是为了激发潜能、突破自

我！”功夫不负有心人。一年半后，景开强成为旅队首个通过军事体育“特二级”认证的战士。

“这还不是我的最终目标，一年后我要达到‘特一级’！”景开强掷地有声。

然而，去年年底，备战某大项比武中，习惯了“专攻”单一课目的景开强，却在首次综合模拟考核中“败下阵来”。

“当兵15年，我拿了很多第一，克服了那么多困难，这次也决不能掉队！”随即，景开强开启了自己的“加速度”——他仔细梳理自己不擅长的方面，放低姿态，向年轻同志虚心请教；每天训练结束后，主动复盘总结，加班补训……正式比武如期而至，景开强脱颖而出，以多个单课目第一的绝对优势取得总评第一名。

“见第一就‘争红眼’，拿不到就‘羞红脸’。”入伍以来，景开强始终将这句话作为自己的军旅格言，并一以贯之。随着新年度训练拉开序幕，景开强信心满满，他将目标锁定在今年大项比武中，誓要带领全班取得优异成绩。

一句话颁奖辞：强者并非天生铸就，而是比他人付出了更多汗水。

近日，新疆军区某陆航旅开展实战化飞行训练，锤炼部队打赢能力。图为直升机起飞。

邱孟媛摄



有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网解放军报投稿平台